

POHOD

Čefna naročilna znaša Din 40.—
Uredništvo in uprava v Ljubljani,
Gledališka ulica šte. 8. I. nadst.
Račun pri Poštni hranil. št. 16.160.
Rokopisov ne vračamo!
21-09 TELEFON 21-09

V Ljubljani, dne 21. januarja 1933.

Štev. 3 — Leto II.

IZHAJA VSAKO SOBOTO

Ilija Trifunović -- vojvoda Birčanin

Živel Birčanin! Tako lahko vzkliknejo vsi člani Narodne odbrane širom Jugoslavije, vsi oni nacionalni ljudje, ki vedo, kaj je lastna država, ki znajo ceniti svobodo in so baš zato odločeni braniti in čuvati to vsobodo pod vsakim pogojem in za vsako ceno, proti vsem zunanjim in notranjim sovražnikom.

Po smrti vojvode Stepe Stepanovića je nastala v vodstvu Narodne odbrane vrzel, ki je trajala do 19. decembra 1932. Imela je sicer vodstvo in predsednika, imela pa ni onega poleta in one borbenosti, brez katere Narodna odbrana ne bi bila vredna svojega imena in svoje slavne prošlosti.

Ilija Trifunović! Neznano ime enega izmed oficirjev one divne srbske vojske, ki je v zaletu razbila verige turške suženjstva na Kumanovem, one vojske, ki se je tako junaško borila tekom svetovne vojne, šla preko Albanije, pa se vrnila na Solunsko fronto in vztrajala, dokler se ni zrušila Avstro-Ogrska, dokler ni bila svobodna Srbija, dokler ni dvoglavi orol razprostrl svojil kril preko Hrvatske in Slovenije ter vzel pod svoje varstvo uedinjeni narod jugoslovanski.

Vojvoda Birčanin! Legendarno ime enega izmed onih herojev, ki so pojmovali svoje dolžnosti napram narodu in državi ter niso mirovali, dokler ni bil ustvarjen sen Jugoslovanstva. Stekel si svojo s takim ponosom nošeno uniformo srbskega oficirja ter si nadel nošo srbskega četnika. Kot preprost četnik si se boril v takrat še zaslužnjeni Južni Srbiji in postal idol vseh svojih zaslužnjenih bratov. Pravičen napram vsakemu nisi prelival krvi tja v en dan, nisi metal bomb in praznih nabojev samo zato, da vidiš kri in požar.



Delal si sistematično in vporabljal silo le tedaj, če je bilo to neobhodno potrebno v zaščito lastnih bratov. Tako si kljub vsem težkim borbam ohranil ono otroško dušo, ki živi v Tebi še danes, oni divni idealizem, ki Te ni pustil kloniti nikdar in Te je držal pokonci tudi v časih najtežjih borb in najobupnejših položajev.

Že pred letom 1914., zlasti pa med svetovno vojno, si bil eden glavnih nosilcev jugoslovanskega nacionalizma, ki si mu ostal veren do danes. V težkih bojih si zgubil svojo levico, nisi pa zgubil svojega idealizma in one požrtvovalne borbenosti, ki Ti je velela sprejeti težko mesto predsednika Središnjega odbora Narodne odbrane, čeprav si se zavedal, da živita naš narod in država v najkritičnejših časih in čeprav si vedel, da Tvoja oseba ni simpatična raznim več ali manj mero dajnim osebnostim. Prevzel si to mesto, ker si vedel in čutil, da uživaš zaupanje vseh onih nacionalistov širom naše države, ki so po svojih zaupnikih tako odločno izjavili, da moraš biti na čelu Narodne odbrane Ti. Da so voljni doprinašati žrtve pod praporom Narodne odbrane le tedaj, če nosi ta prapor Tvoja desnica, ki je hvala Bogu še močna in žilava, če bliskajo na čelu Narodne odbrane Tvoje oči, iz katerih žari vsa Tvoja otroška in zato tako blagodejna vedrost, poleg nje pa ono sveto navdušenje za nacio in državo, ki Te je vodilo vse Tvoje življenje in tli z nezmanjšano silo v Tebi še danes.

Mi, slovenski Jugoslovani, Ti izreka mo polno zaupanje. Imamo v Tebe svo ono vero, ki jo morajo imeti vojaki v svoji voditelje, šli bomo za Teboj, kadarkoli nas boš pozval na branik nacije in države. Zdravo, naš vojvoda Birčanin!

Dve zmoti

»Odkar je prišel Triglav v naše roke, je naš krog zaključen,« mi je pripovedoval prijatelj avtonomist. »Sedaj ni nobene vrzeli več, to je, ni nobene kulturne skupine, ki bi negirala slovenščino. Kar se tiče tega, smo zdaj vsi eno.« Gledal sem ga začudeno.

»Kdaj pa so bile take skupine pri nas, ki so bile proti slovenščini? Mar je bilo napredno jugoslovansko društvo »Triglav« proti slovenščini? Ali kdo je bil tisti, ki je bil — proti.«

»Bili so. Če ne na glas, pa na tihem.«
»Res? Kdo? Kje.«
»Ilirci.«

»No, od teh je že sto let. In čeprav so bili v svoji zmoti za skupen književni ilirski jezik, lahko rečemo, da so največ pripomogli, da se je prebudila slovenska narodna zavest. S svojim delom niso škodovali nikomur. Dali so, kar so mogli in kolikor so mogli v najboljši nameri, da služijo narodu in domovini.«

»O tem se ne bomo prepirali — ampak tista puhla slovenska inteligenca, ki se je od-tujila narodu, ta je prodajala slovenščino in kupčevala z našimi narodnimi svetinjami; zdaj je zmagala naša, v obrambi slovenščine smo vsi edini.«

»Gotovo, če bi jo kdo napadel.«

»Ne napadel, ponižuje se...« In začel mi je naštevati neke davčne opominjevalne listke v cirilici (Bog ve, zakaj niso na ljublj. direkciji dali tiskati slovenski!), neko slabo stilizirano notico v nekem listu in razne malenkosti, ki se dogajajo povsod v življenju. Nikjer ne enega dokaza, da je kdo proti slovenščini. In vendar tako zmagoslavje! To je prokleto lahka zmagala, da si najprej izmislil sovražnika, ki ga nikjer ni, kričim na ves glas, da me hoče uničiti — naenkrat pa proglasim: zmagala je naša, sovražnik je premagan.

Gotovo je, da se tu in tam pojavljajo v srbohrvatskem svetu glasovi, da bi načelo edinstva zahtevalo: en jezik, eno pisavo, eno

slovstvo. Na vse to so pametni ljudje že davno odgovorili, da je vsako tako »ujedinjevanje« nepotrebno in nemogoče, protinaravno in protinarodno. Zato je neumno razburjati se nad takimi osamelimi glasovi, saj o takih stvarih ne odločajo prazne teorije — še celo paragrafi ne — ampak živa sila življenja. In vendar ravno iz teh očitkov raste protidr-žavno hujskanje pri nas!

Gotovo je, da so v srbohrvatskem svetu še vedno ljudje, ki presojujejo slovensko vprašanje nekako tako kakor n. pr. mi prekmurščino. (Številčno razmerje je precej enako.) Tudi Prekmurci so imeli že pol stoletja svoj književni jezik, vendski so mu rekli, in svojo madžarsko pisavo, da bi bili bolj ločeni od drugih Slovencev. No, in koliko smo se mi zanimali zanje? Prav toliko kakor prej Srbohrvati za nas. Po prevratu smo naenkrat od Prekmurcev zahtevali, naj opuste svoj književni jezik, ki se nam je zdel smešna mešanica, in svojo pisavo in naj sprejmejo naš književni jezik. To se nam je zdelo zelo lahko, ker smo prekmurški svet (ki pravimo, da je naš) tako malo poznali. Prav isto zahteva zopet od nas kdo, ki nas premalo pozna in misli, da se jeziki na zemlji dajo kar tako izpreminjati.

Res je, da prekmurščina ni dala niti Prešerna niti Cankarja — a primera mislim, je umestna, da se vidi, kako nastanejo take zmete glede ujedinjenja. Pri nas ni b'lo niti ene skupne, niti poedinca, ki bi bil kaj takega zahteval. Če dr. Ilešič ali dr. Bogomil Vošnjak pišeta svoja znanstvena dela poleg v slovenščini tudi v srbohrvaščini, ni to še nikak greh, ako vidimo, da se drugi naši učenjaki poslužujejo nemščine oz. francoščine. To posredovalno delo med obema svetovoma je zelo važno...

Ko bi bili mi porabili toliko dela in energije za to, da približamo naš slovenski kulturni svet srbohrvatskemu, t. j. da seznanimo srbohrv. svet s tem, kar je v našem slovstvu

lepega in velikega, namesto da se zapiramo vase in zabavljamo na vse, ki nas nočejo poznati in priznati — bi že davno ne bilo nikogar več niti tam doli, ki bi še imel pomisleke glede slovenske literature. Seveda te literature vsi tuji pomisleki uničiti ne morejo in bo prej ali slej sama s seboj in vsem pokazala oz. dokazala svojo opravičenost. Zato je za razumnega človeka vse tisto tarnanje, da je kdo proti slovenščini, odveč. Za take trditve se skrivajo dandanes čisto drugačni nameni, ki so dobro znani, in ne pridobivajo slovenstvu simpatij prav tako, kakor če se postavljamo z bahavo pozo, da je slov. literatura po kvaliteti pred srbohrvatsko. Oni, ki imajo pri tem besedo, bi morali paziti, da se take stvari ne zlorablajo.

Druga taka zmeta je zahteva, da moramo biti glede slovenskega vprašanja vsi eno, brez razlike na kakršnokoli drugo prepričanje. Kar se tiče slovenščine, smo gori povedali, da ni razlike in ni bilo razlik, razven, da se nekateri prav posebno proglašajo za njene zaščitnike, dočim je drugim vse to brez baharije sama po sebi razumljiva stvar, ki ne potrebuje poudarka že za to, ker v narodni državi ne vidijo za obstoj slovenstva nikake nevarnosti, pač pa njegovo edino rešitev, dočim oni prvi s svojim krikom vzbujajo prav nasproten dojem. S tem pa še ni rečeno, da bi bil nam slovenski separatist bližji kot jugoslovanski misleči Srb ali Hrvat. Jugoslovanski nacionalizem je ona vera, ki združuje vse enako misleče po vsej Jugoslaviji in premaguje razlike in ovire, ki so jih ustvarila stoletja, da ustvarjamo vsak na svojih tleh narodno kulturno življenje in ga vežemo v harmonično jugosl. celoto. Ako bi stali na stališču, da bodi Srb predvsem Srb, Hrvat predvsem Hrvat in Slovenec samo Slovenec, potem ustvarimo zopet one tri svetove, ki so se trli med seboj in niso našli zveze, ker so bili drugi proti drugemu.

Zadnje čase je bilo več takih glasov. Zahtevala se je slovenska šola v Beogradu. Kaj bi rekli, če bi Srbohrvati v Ljubljani zahtevali posebno srbohrv. šolo? Tako samoslovenstvo

bi bilo začetek konca. Zato se slovenski nacionalisti nikoli ne bodo pridružili slovenskim separatistom, niti takrat, kadar bi šlo na videz za popolnoma slovensko stvar, ker predobro poznajo to igro in smatrajo, da je najprej treba rešiti državo in z njo bo vse drugo rešeno. Ne oziraje se na to, kdo se danes izpostavlja kot zaščitnik slovenstva, so si slovenski nacionalisti svesti, da je njih dolžnost iskati skupnih vezi, ki družijo vse tri narode v enotni državi in v dani obliki, ki je edino mogoča, graditi one socialne in kulturne temelje, na katerih se naj v bodoče razvija naš jugoslovanski narod na svojih lastnih tleh v soglasju s svojo kulturo in zgodovino. Ob času združevanja nasprotujočih in zanikajočih sil je tem bolj potrebno, da vrše nacionalni delavci svoje delo in grade na podlagi zakona ono veliko skupno zgradbo jugoslov. države, ki je bila sen največjih duhov našega naroda. Slovenski nacionalisti torej ne odpirajo nikake vrzeli v obrambi slovenstva; branijo ga kot pozitiven in bistven del jugoslovanstva. Pri tej obrambi pa se ne družijo s slovenskimi separatisti in njih zavezniki, ker je danes njih prva dolžnost rešitev države, ki je res ogrožena, in ta rešitev je mogoča le v skupnem delu in boju, na podlagi onega državnega edinstva, ki tvori temelj Jugoslavije.

Odgovor na vprašanje

Naš slavni »Triglav« je torej izgubil oba svoja bistvena znaka: ni več jugoslovanski niti napreden. Sokolski pa še celo ne. Za mišljenje naše mladine je značilno, da se tega niti ne sramuje. »Triglav« je danes slovensko-avtonomističen. Kdor pozna može, ki so ga premladili, ta ve, kam pojde njegova pot. V »Sloveniji« smo čitali, kako so »Triglavani« izdali svoj program. Toda mi upamo, da bo še dovolj nacionalnih akademikov, ki bodo vredni tega imena.

